

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos.
El pago será adelantado.
Redaccion, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico.
La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

AL PUEBLO.

Pueblo, vuelve de tu letargo, el deber te llama y la patria te necesita.

Próxima se halla una cuestion de importancia suma, y cuyo resultado ha de influir altamente en tu porvenir.

Dos banderas se enarbolan, sus lemas son diametralmente opuestos, el de la una es tiranía, el de la otra, libertad.

Los partidarios de la primera son los que por medios que no me atrevo á calificar, se constituyeron en poder, que no ha sido otra cosa que una serie continua de conflictos para este desgraciado país. Durante él, la seguridad personal y el derecho de propiedad se hallan á merced de bandoleros perfectamente organizados, la agricultura se hunde la industria se estaciona, el comercio se hace imposible, la libertad de conciencia garantida por la Constitucion, se hace ilusoria ante la proteccion ilimitada del gobierno á determinada secta, y un ministro fanático pretende encuzar la enseñanza en los moldes del siglo XVI, mientras la seguridad de nuestras colonias está supeditada á las salvajes hordas africanas.

Insensibles á estos gravísimos males, efecto de su mal gobierno, no procuran remediarlos, sino que llegando al colmo del cinismo, desatendiendo los gritos que exalamos al atravesar tu miserable situacion, solo obedecen á sus bárbaros sentimientos de ambicion y despotismo.

Hoy te vén despertar y temiendo sin duda tu justicia, procuran, cubriéndose con el manto de la hipocresia, hacerte permanecer

en tu estado de inaccion para sujetarte á su despótico trono con la infamante cadena de la esclavitud. ¡Desgraciado de tí si esto sucedel La boca que te ha hecho alagüeñas promesas en el momento de necesidad, solo lanzará palabras injuriosas, y la mano con que te han prometido conducirte á seguro puerto, te conducirá á profundo abismo, dónde te hundirás tal vez para siempre, gozando ellos el inmenso botin que les ofrecen tus despojos.

No creas que estas afirmaciones son concebidas por una imaginacion fatalista. Si reflexionas un poco hallarás sin dificultad la verdad de lo que te digo. Y si nó: ¿Qué es hoy de tu hacienda? ¿Qué de tus artes? ¿Qué de tus ciencias? El pauperismo aflige á la mayor parte de tus individuos, y muy pronto á continuar de este modo, se hará general. ¿Y entonces, cómo procederás? Tú has presentado tus manos para que te aprisionen; sufrirás con ignominiosa paciencia el peso del amo sobre tus hombros. ¿Te olvidarás que te apellidas Español? No; no puede ser, despertarás, contemplarás la inmensidad del espacio y los hombres de las naciones verdaderamente libres, sentirás dentro de tí una cosa que no se puede sujetar, considerarás tu pasada situacion, y avergonzándote de tu conducta pasada, procurarás seguir la senda por dónde marchan las sociedades modernas.

No te arredre el trastorno que esto puede producir en las masas. El movimiento general, las divisiones no existen y todos marcharemos unidos por los vínculos de nacionalidad y unidad de medios, conducidos por tus elegidos, que ostentarán siempre en la bandera lo que debemos llevar escrito

en nuestro corazon. *Libertad, Igualdad y Fraternidad.*

JUAN DE D. TORRES LUQUE.

(De *El Clarín.*)

Como en el número anterior no publicamos más que una hoja que contenia el manifiesto electoral y la candidatura presentada por la coalicion, no podiamos dar cabida á la contestacion que nuestro amigo *Ogelle* dá á *La Defensa*. Como no ha pasado la oportunidad de este asunto, la publicamos a continuacion.

A LA DEFENSA.

Mal le sienta á nuestro apreciable colega el triste traje de Maquiavelo que ostenta poco tiempo hace. Valiérale más que hiciera comprender á los posibilistas castellonenses:

1.º Que la coalicion liberal contra la reaccion conservadora viene de arriba, siendo el gran orador, D. Emilio Castelar, otro de sus principales apóstoles. Y dicho está que, el no seguirle es hacerle traicion.

2.º Que no se puede fingir uno republicano afiliado á un grupo, y estar de *ocultis* ligado con los conservadores. Porque cuando se presentan casos como el actual, no se puede tener encendida una vela á San Miguel y otra al diablo.

3.º Que el *casi* no lo forma una familia. Por *casi* enten demos ese grupo de hombres que siempre están en el poder sirviendo y chupando de todos los partidos en estado de mando. Y hoy por hoy, los conservadores castellonenses son los únicos que han dado la cara á todos, incluso al reaccionarismo en ejercicio.

¿Podrá *La Defensa* deshacer nuestras tres anteriores afirmaciones.

NO.

¿Están *La Defensa* y sus redactores cojidos dentro de estos tres puntos?

SI.

Conste pues, que, cuantos posibilistas castellonenses no aceptan la coalicion liberal pactada y llevada á efecto, primero en Madrid y luego en provincias son:

O traidores al gran partido que dicen pertenecer, ó conservadores *cosieros* que han pretendido engañar á un partido noble y honrado.

Este es el fatal dilema.

O con la coalicion liberal ó contra ella.

O con la libertad ó con la reaccion.

Todo lo demás, es farsa.

OGELE.

LOS ULTIMOS ESCALONES.

En este desquiciamiento de todo fuero y ruina de toda ley, que se llama gobierno conservador, no es lo que más aterra, ni el desdén para con el cuerpo electoral, especie de barro vil, creado para que Romero se solace moldeando figurillas que simulen diputados y concejales: ni la pulcritud con que se nombran y cambian Salas de justicia, se trasladan magistrados y jueces, y se sostienen otros, de conducta imposible, para determinados asuntos y regiones: ni los contrabandos colosales, origen de más colosales expedientes: ni el sarcasmo irritante de suspender diputaciones y ayuntamientos durante el período electoral para reponerlos despues, haciendo llover en tanto diluvios de infamias sobre los hombres de bien: ni

LA PAZ DE LAS ALDEAS 375

como y criado, cuando se presentó de rondón en el comedor el alcalde Sapero. El digno funcionario habia sabido con cierta mezcla de ira y espanto la funesta nueva que se habia esparcido por el pueblo acerca de los ladrones de casa Berrisa, y como él juzgaba á todos los demás hombres por su propia manera de ser no titubeó un instante en atribuir la denuncia á Mariano, fundándose en que nadie más que Mariano y los interesados sabian el secreto segun le habia dicho—Calandria. No es que se propusiera hacer cargos á nuestro amigo al dirigirse á la vivienda de éste, porque le faltaban autoridad y valor para ello, más si el deseo de asegurarse de si efectivamente era el que habia esparcido el fatal rumor.

—¡Buenas noches!—dijo milagrosamente al entrar—¡Hola! parece que cenamos, he!

—Yo si, contestó Mariano en son de ironía y usted también si gusta.

—Gracias.

—¿Qué hay de nuevo? preguntó Mariano familiarmente.

Esta pregunta ensanchó el ánimo de don Froilan, que no sabia como llevar la conversacion hacia los asuntos de la localidad.

—Pues nada—contestó—la noticia del día dice por el pueblo que Miguel y el tío Calandria son los ladrones del tesoro de Berrisa.

—En efecto, también me lo acaban de decir á mi.

374 LA PAZ DE LAS ALDEAS

Entonces fué cuando Mariquita se levantó y, sincasi despedirse salió bufando de aquella casa que ella habia imaginado inagotable mina.

Apenas hubo entrado en la suya, cuando encarándose con Silesa le dijo:

—Ese forastero es un bárbaro, un hombre incivil... me ha insultado, me ha dicho que no voy á su casa más que para pedirle dinero.

Silesa se encojió de hombros.

—Esta noche á las diez en punto parten a caba lo él y su criado para el pueblo de C.

Aquí el secretario no pudo ménos de inmurtarse. No sabemos si lo notaría Marieta; pero á la lió con cierta mala intencion.

—Se vá sin despedirse de nadie: ese hombre cree que porque lleva una maleta llena de oro, está dispensado de tener buena crianza.

—¿Una maleta?—preguntó Silesa con acento trémulo.

—Si, pequeñas, forrada con piel de toro; yo he visto dentro de ella mucho oro, y un mazo de papeles, que deben ser billetes de banco, de esos que tú dices que valen tanto dinero.

Callaron los dos esposos modelos; él porque tenia ya formada una resolucion, y ella porque sabia que no tenia necesidad de hablar más.

Con fébril actividad disponia Tomás todo lo necesario para la marcha, porque él tenia más deseos que su amo de salir de aquel pueblo de sabandijas, como él lo habia calificado. Ya habia cerrado la noche y se disponian á cenar

371 LA PAZ DE LAS ALDEAS.

indigna; pero, aparte las consideraciones emitidas, deteniale también la de la zambra que se armaria, las nuevas complicaciones que sobre vendrian por consecuencia forzosa, y otra demora de su viaje, que descaba ardentemente. Por otra parte, marcharse sin justificar su inoconencia, ni era digno de él, ni tal vez se lo consentirian las autoridades, pues por más que ya habia escrito al ministro explicándole el suceso; ni el ministro podia legalmente decretar su libertad definitiva, ni podia hacer ninguna luz para aclarar el misterio de que se habian rodeado los ladrones; y todo eso partiendo del supuesto que el ministro creyera que en efecto Mariano no tenia nada que ver con el robo.

Lo único que el ministro hizo, algunos dias despues, fué oficiar al gobernador de la provincia, encareciéndole la necesidad de que, por las autoridades de Florbella, se practicasen toda suerte de diligencias, encaminadas al descubrimiento de los ladrones; pero ya veremos despues lo que pasó acerca de este asunto.

No le quedaban, pues, á nuestro héroe más que dos caminos que seguir: ó fugarse, esto es, marcharse á escondidas de todo el mundo, ó resolverse pacientemente á permanecer en Florbella por tiempo indefinido, que quizás podria prolongarse á un año ó más.

Lo primero, sobre ser cosa vergonzosa eso de huir para evitar un peliagro, equivaldria á confesar tácitamente su culpa; lo segundo era

la tiranía ejercida por caballistas inmunes, autores de elecciones. Desdichas tales pueden remediarse. Sus autores, si no probable, posible es que se marchen á un gesto de desagrado, como vinieron á una sonrisa del favor.

Lo que contrista y apena el ánimo más entero es que, por el camino emprendido, cuando ellos se vayan no va á quedar ni nación. Su soberanía, la potestad de administrar justicia, la protección debida á los súbditos, todo lo que constituye la personalidad de la patria, lo van entregando los ministros á un soberano extranjero. España es hoy de hecho y casi de derecho un feudo del Pontificado.

El gobierno tolera, qué es tolerar? solicita humilde y aplaude entusiasta, que el Papa juzgue y sentencie á un obispo, acusado en la «Gaceta» como reo de lesa majestad y de injurias al propio gobierno: entrega un súbdito español á una jurisdicción extranjera, que reconoce como superior á la suya propia, para el conculcamiento y castigo de un delito común cometido en territorio español: viola para ello las leyes penales sustantivas y adjetivas, privando de su jurisdicción al Tribunal Supremo de Justicia, postrándole de rodillas á los pies de la curia romana.

Por qué semejante enormidad? Ah! Es que ese obispo ofendió la pueril vanidad de un ministro, diciendo que no sabía lo que un doctrino: es que ese obispo no hacia música, ni gorgoritos, ni versos místico-eróticos en la casa de Astrarena: y urgía la satisfacción de la ofensa, procurada, no por ministerio de la ley, ni por las facultades discrecionales del poder civil, ni por sentencia del tribunal competente, que pudieran darle, á los ojos de los sandios, aureola de mártir; sino por rescripto del jefe de la Iglesia. Arduo asunto, empeño difícil, pero no imposible á quien tiene el poder de un Estado, no para ejercerlo, sino para negociarlo y entregarlo.

¿Es necesario, para obtener la censura del obispo, imponer silencio á los fiscales? Los fiscales callan. Impedir el procedimiento de oficio? Pues queda inactivo. ¿Renunciar á la potestad económica y tuitiva del Estado? Por renunciada: son esas leyes defensivas, y el gobierno solo gusta de las agresivas. ¿Reconocer la jurisdicción del Papa sobre

un español acusado de delito común contra la majestad del soberano y el honor de los propios ministros? Pues se reconoce por el medio más solemne, por la sumisión expresa, llevando ante él la quejeja y solicitando el fallo.

Que habia de suceder? La sumisión fué recibida con júbilo y no se condenó al prolado. Pero la curia romana rigió el hecho, como precioso precedente que ya nos saldrá á la cara. Es decir, nos ha salido. Porque para satisfacer pequeñas pasiones de periodistas rivales que discutian á bonetazo limpio, el gobierno ha entregado todas las regalías de la corona á la Santa Sede y ésta se ha dado prisa á tirárselas al Sr. Nocedal á la cabeza, que, como no tonsurada, es propia para recibir sumisa, por vía de ensayo, estos proyectiles por amor de Dios y bien de la Iglesia.

Y este gobierno se ha holgado grandemente contemplando el acto de posesion de la curia romana, al publicar y pregonar á voz en cuello, sin el pase régio, antela residencia del soberano, por las calles de la capital, un documento de la dicha curia, donde la potestad de nuestros obispos se subordina á la de un ministro extranjero, con desprecio de nuestra disciplina: donde se declara la libre comunicacion de la curia con los obispos y los fieles con violacion del «execratur»: donde se imponen censuras y lanzan premios contra un súbdito español por el ministro de Estado de una potencia extranjera, desconociendo la jurisdicción ordinaria de su obispo, sin forma de proceso, sin audiencia en juicio, sin las garantías de la sentencia y la apelacion, siendo, para mayor ostentacion, ejecutor de todo, el propio presidente del Tribunal que solo en apelacion podia conocer del asunto. Y todo esto con escándalo de las gentes, á ciencia y paciencia de esos fiscales del Consejo próximos á la infancia, con aplauso de los ministros y mengua de nuestra soberanía y de nuestra independencia. ¿Dónde está el pase de ese documento, atentatorio á las regalías de la corona y comprensivo de fuerza contra un súbdito español?

Pero es que este súbdito se llama Nocedal y ha hecho tragar mucha hiel y vinagre á un ministro y tiene un periódico rival del periódico del ministro. ¿Qué son los derechos

de la nacion, la independencia de los obispos, el imperio de las leyes, el deber de imponer el respeto que se debe á los tribunales eclesiásticos y civiles, qué es todo eso ante la alteza de las pasiones que están en juego? Perceza la nacion con tal que Nocedal se condene. Y con efecto, Nocedal no se condena: ni siquiera el redactor incógnito que ha estado á punto de hacer naufragar la barca de Pedro. Aquí si que la voz y las manos son de Esaú-Silvela: pero la primogenitura pasó á la curia, y el plato de lentejas, pócima destinada al lugar-teniente de don Carlos, no se ha cocido, ni se cocerá en las cocinas de Jacob-Jacobini.

Cuando se medita sobre el cúmulo de porfiadas luchas que ha costado todo ese caudal que hoy se malbarata y dilapida por curadores sospechosos: cuando, aún en nuestros días, se ha visto como lo defendian, hasta con encarnizamiento, hombres de tan opuestas ideas, temperamentos y preocupaciones como Cea Bermudez, Martinez de la Rosa, el duque de Frias, el conde de Toreno, Espartero, Bravo Murillo, Narvaez, Sagasta y los republicanos; ministros tan encontrados en opiniones como Garelli y Ruiz de la Vega, Cortina y Gomez Becerra, Gonzalez Romero y Aguirre, Arrazola y Alonso Colmenares; cuando se recuerda que un rey extranjero hizo punto de honor que no perdiera en sus manos la patria adoptiva uno solo de sus derechos; cuando se ve y se nota que semejante dejacion y entrega no obedece, ni á profundas convicciones, ni á grandes y generosos sistemas, sino al precio de una victoria, no conseguida, en pugilatos propios de históricas beatas, se comprende en qué manos hemos dado y cuán bajo hemos caído, y espanta el pensar cuánto costará el reponerse y levantarse de tan profunda caída.

(De El Globo.)

LOS MÁRTIRES DE LA LIBERTAD.

Raro será el día en que no pudiéramos hacer el panegírico de algun héroe, sacrificado por la santa causa en aras de la reaccion y del abo-outismo. ¡Tanto abundan! Pero si todos los días ofrecen una dolorosa

efeméride, hay algunos tan señalados, que forman por decirlo así, los fastos solemnes de nuestra redencion. Hoy es uno de estos.

Aún está envuelta en el ministerio la historia de la célebre jornada de Novala. La única noticia cierta, desgraciadamente cierta, fué la muerte del bravo capitán, del pundonoroso y valiente Higinio Mangado, jefe de la malograda empresa.

El tiempo aclarará los sucesos. Pero no por eso dejamos de recordar que por entonces se publicó en uno de nuestros colegas de provincias, *El Pueblo Catalan*, una correspondencia y ciertas notas, no desmentidas por nadie, ni denunciadas siquiera, cuyo contenido era significativo y elocuente.

Las circunstancias por que atravesamos nos vedan hoy reproducir aquel documento en las columnas de nuestro periódico: pero el documento es ya histórico, y la historia se ocupará de él.

Contentémonos hoy con depositar la corona de nuestros tristes recuerdos y de nuestros vivos sentimientos sobre la tumba de Mangado y de sus fieles y bravos compañeros.

¡Gloria á sus nombres!

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

—Desde el [20 de Abril, segun *El Eco Múnero*, de Linares, presta doble servicio la Guardia civil, y dia y noche vijila una pareja el puente de Vadollano, El cansancio y lo malsano del sitio dan por resultado que la escasa fuerza de aquel tercio esté sufriendo bastantes bajas; porque el que pasa á la intemperie una noche en Vadollano, está al dia siguiente enfermo de calenturas. Añade el colega que en la estacion de Santa Elena y Ventas de Cárdenas hay de guardia dos parejas, que hace cinco dias no se han separado de la via y que están prestando un servicio muy superior á sus fuerzas. Y todo, ¿para qué?

Tambien por aqui, ¿Para qué hay guardias civiles todas las noches en el puente de Villareal, en el de Burriana y no sabemos si en el de aqui tambien, y van en todos los trenes algunos guardias de paisano para asuntos del servicio?

¿Para qué tanta vigilancia y tanto ir y venir?

entregarse, atado de pies y manos, al más cruel de los martirios, al martirio de tener que sufrir la vista de unas gentes que tan repulsivas se le habian hecho. Naturalmente, obtuvo por el segundo extremo, y únicamente serviale de algun consuelo la idea de que la amistad del médico Codina haria más llevadera la miserable existencia que le aguardaba.

En estas reflexiones se hallaba reunido nuestro amigo, cuando Tomás le anunció la visita de Marieta.

—¡Cómo!—exclamó Mariano—Ayer le di 25 duros ¿y hoy vuelve?

—Resuelto á no darle ya un céntimo más, dijo con mal humor:

—Que pase.

Entró Marieta y lo primero que dijo, con cierta precipitacion, fué:

—No vengo á que me dé V. más dinero D. Mariano, pues bastante me ha dado ya. Lo que quiero hoy únicamente es darle á usted una buena noticia: se dice por el pueblo que los ladrones del tesoro de Berrisa son Miguel y Calandria.

Sorprendido quedó Mariano con semejante nueva, que estaba muy lejos de esperar. Al principio se alarmó por si creía Calandria que él habia sido el denunciador, pero se tranquilizó al considerar que no habia salido de casa en todo el día, y no habia hablado con nadie escepcion hecha del médico, que le visitó dos veces; pero ni aún á éste, á pesar del buen

concepto que le merecia, hizo mencion alguna respecto del asunto del robo.

Esta noticia, pues, cambiaba por completo la faz de la cuestion, desde aquel momento recobraba él su libertad de accion, y el alborozo pintóse en su semblante hasta el extremo de serle notado por Marieta, que se recreaba con la esperanza de una buena ratificación.

—V. me ha devuelto el alma al cuerpo. Mariquita—le dijo—no puedo menos de confesarme agradecido á su bondad; y desde ahora le anuncio que puede disponer de mi escaso valimiento en la corte, si en algo le he de ser útil. Esta misma noche partiré y le ruego me guarde el secreto, pues no quiero que nadie se entere de mi partida.

Y firme en su propósito de no dejarse explotar más de aquella sanguijuela confalada se levantó en señal de despedida.

No quedó muy conforme Mariquita con el resultado de su visita, así fué que, no resolviéndose á salir sin algo de lo que esperaba, permaneció sentada con aire de confusion como quien tiene aún algo que decir y no saber por dónde comenzar. En vista de esto—Mariano llamó á su criado y dió la orden de disponerlo todo para la próxima partida que se verificaria irremisiblemente á las 10 de aquella misma noche, terminando la jornada en el inmediato pueblo de C. donde al disiguiente dejarían los caballos y tomarían el tren.

—¿Quién demontre habrá sido él?..

Mariano vió venir al alcalde; así es que interrumpiéndole le dijo secamente.

—Mire V., D. Froilan, ignoro quien ha sido en cuanto á mi debo decir que nunca fui delator de nadie, ni tiene nadie derecho á suponerlo, contrario.

El tono con que fueron pronunciadas estas palabras quitó á D. Froilan todo deseo de insistir sobre aquel punto.

Yo no he hecho ningun mal pensamiento, don Mariano porque yo sé lo que son hombres honrados. Por otra parte, no puede V. figurarse cuanto me alegraré de que la noticia se confirme, pues así quedaria V. libre de toda imputacion.

—Si, si ya estoy libre, Sr. Alcalde—exclamó Mariano mirándole fijamente—Si ya puedo disponer enteramente de mi mismo, y marchar ó quedarme segun me venga. ¿Qué? ¿V. no lo sabia?

Mariano partía del principio de que Calandria habria hecho saber al alcalde que ya él estaba enterado del secreto del robo. En cuanto a Saperro convencido del fundamento de la indirecta de Mariano, dijo todo confuso.

—Si, señor, si, ya lo sé; V. es libre de ir á donde quiera, nadie se lo ha de impedir... ¿Y cuando será la marcha? ¿No tendremos el gusto de verle por aqui algunos dias más?

—No muchos—repuso nuestro amigo—partiré pronto.

DOY
Tod
sia par
á la m
Sus
politic
á algu

—En la iglesia d
Cuenta *El Corra*

«Terminada la

padre Molina, enc

las victimas, pr

que nos ha pareci

porque todas las n

leon se dijeron el

fueron seguramen

gadas como las q

de Santa Elena ha

Daoyz y Velarde.»

A Napoleon muo

«Por qué no hab

los reverendísimo

superiores de las

formaron parte de

trajeron á Madrid

pueblo español se

dencia.

—El dia dos á la

drugada, fué dete

ducido á la Cárcel

director de *El Pro*

Con el Sr. Espino

rectores del coleg

habitan la Cárcel-M

El Dos de Mayo

radora.

—La *Esper*, fals

antejo y arriand

mo á la sardina res

«... Importa co

cion de sentimiento

ñas y martirios

2 de Mayo de 1808:

amor á la reina se

de Mayo de 1808 y

tauracion, que no t

limo, y combatió

pe rebelde, peleó

tropas que libertar

de 1874.

Dediquemos nos

nombre de la Espa

siente y piensa, un

los que en los tres

elevaron á la cima

unidos con luzes ir

gudo é injenito un

Pero, señ

que de

sacan el

tos los

¿Tan

se nos vi

Pues q

—En el ejercicio

lunes en Palina de

en instruccion del



DON ARTURO NAVARRO MARCH,

Falleció el día 5 de Abril de 1885.

(R. I. P.)

Todas las misas que se celebrarán mañana 8 de Mayo en la Iglesia parroquial de Santa Maria, por los Sres. sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del finado.

Sus hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinas políticas y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de estos actos religiosos.

No se reparten esquelas.

—En la iglesia de las Maravillas. Cuenta *El Correo*:

«Terminada la misa, subió al púlpito el padre Molina, encargado del panegirico de las victimas, pronunciando un discurso que nos ha parecido demasiado guerrero, porque todas las maldiciones que de Napoleon se dijeron el dia de la matanza, no fueron seguramente tan crudas y recargadas como las que sobre el desterrado de Santa Elena ha arrojado el panegirista de Daoyz y Velarde.»

A Napoleon muerto, gran lanzada. «Por qué no habló el padre predicador de los reverendísimos arzobispos, obispos y superiores de las órdenes religiosas que formaron parte de las Cortes de Bayona y trajeron á Madrid al rey José, mientras el pueblo español se batía por la independencia.»

—El dia dos á las altas horas de la madrugada, fué detenido por la policia y conducido á la Cárcel-Modelo, el Sr. Espinosa, director de *El Progreso*.

Con el Sr. Espinosa son ya cuatro los directores del colegio que en la actualidad habitan la Cárcel-Modelo.

El Dos de Mayo de la brutalidad conservadora.

—*La Epoca*, falseando la historia á su antojo y arrimando el áncora del patriotismo á la sardina reaccionaria.

«... Importa consignar qué manifestación de sentimiento realista fueron las hazañas y martirios de los hijos de Madrid el 2 de Mayo de 1808: como en nombre y por amor á la reina se batieron los héroes del 2 de Mayo de 1808 y como esperando la restauración, que no tardó, del monarca legítimo, y combatiendo las huestes del príncipe rebelde, pelearon animosamente las tropas que libertaron á Bilbao el 2 de Mayo de 1874.»

Dedicuemos nosotros en *La Epoca*, á nombre de la España que como nosotros siente y piensa, una devotísima memoria á los que en los tres citados y llenos dias elevaron á la cima el amor á la libertad, unidos con lazos indestructibles al arraigado é injénito amor á la monarquía.»

Pero, señor, ¿qué pasa? que de esta suerte sacan el Cristo á voces todos ustedes? ¿Tantos peligros se nos vienen encima? Pues ¡ajo al Cristo!

—En el ejercicio de tiro que efectuaba el lunes en Palma de Mallorca los pelotones de instrucción del regimiento de Filipinas,

eventaron dos fusiles, causando heridas y contusiones a varios soldados.

—Hemos recibido el primer número de *El Vinarocense* periódico republicano progresista que se publica en Vinaróz.

Saludamos al nuevo colega y le deseamos muchas prosperidades y ningún tropiezo.

—Dicen de Vinaróz: Tras corta enfermedad dejó ayer de existir el médico D. Antonio Esteller.

Muchísimos años que ejercía la facultad de medicina, y por su carácter se había captado la voluntad de los vinarocenses.

Acompañamos á su familia en su justo dolor.

—No obstante del aturdimiento en que se encuentra el actual gobierno, *conservador acérrimo de su estómago*, con motivo de la coalicion, no por esto olvida ni deja de preocuparle grandemente el paradero del ilustre patricio D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Podemos asegurarles que está bueno, que nada le duele, y que pronto lo tendremos en España, que es dónde ya hace mucha falta, para el bienestar de los españoles.

—Nuestro estimado colega *El Manifiesto* de Cádiz, ante el movimiento que por las tropas á iniciado el gobierno en aquella ciudad, dice:

«Grande movimiento en el parque de Artillería; parece que se arreglan los chisnes de matar; pero señor, ¿qué ocurre? ¿Es qué están los bárbaros á las puertas de Roma?»

No, querido colega, es todavía peor; es que están en el poder.

—En la Caja de Depósitos de Madrid se ha descubierto una irregularidad, que está dando mucho que hablar.

¡Cómo habla de pasarse la semana sin un primor de este genero, á que tan aficionados se muestran los partidarios del *vizco*.

Al saqueo caballeros, y llevarse hasta los clavos.

—Se ha estrenado en la Corte una zarzuela titulada *Melones y Calabazas*.

Suponemos que todos los personajes de esa obra serán canoyistas y mestizos.

—Se anuncian grandes tempestades en las costas de Francia y España.

—El Banco de España ha ofrecido un premio de cinco mil duros al que descubra al asesino del cobrador Azemar, villanamente

degollado en la casa de la calle de Moncada en Barcelona

—Se habla de cambios de situacion de algunos gefes del ejército, á consecuencia de haberse descubierto el hilo de una tenebrosa conspiracion en la Corte.

El resultado obtenido en las elecciones municipales verificadas en esta Capital en los dias cuatro, cinco, y seis, es el siguiente:

COLEGIO DEL REAL.

Candidatura de coalicion liberal

- D. Enrique Perales Vilar. 163 votos.
- » Antonio Gomez Tirado. 162 «
- » Antonio Fornas Sanchez. 162 »
- » José Blasco Arnau. 161 »

Candidatura reaccionaria.

- D. Salvador Masip. 118 votos.
- » Domingo Peris. 111 »
- » José Pascual Perez. 109 »

Candidatura de gaasa.

- Pey. 7 votos.

COLEGIO DE SAN VICENTE.

Candidatura reaccionaria.

- D. José Morelló. 140 votos.
- » Félix Tirado. 140 »

Candidatura de coalicion liberal.

- D. Vicente Pascual Mut. 66 votos.
- » Manuel Salvador Adell 67 »

COLEGIO DEL HOSPITAL.

Candidatura de coalicion liberal.

- D. Vicente Climent Tirado. 105 votos.
- » Manuel Segurra Roso. 104 »

Candidatura reaccionaria.

- D. Tomás Climent Esteve. 94 votos
- » Vicente Rodes Puig. 93 »

COLEGIO DE PÁRVULOS.

Candidatura de coalicion liberal.

- D. Eliseo Soler Brea. 199 votos.
- » José Carpi Rubert. 194 »

Candidatura reaccionaria.

- D. Nicolás Fores Vilar. 178 votos.
- » Vicente Pascual Cas-tellet. 166 »

COLEGIO DE LAS BALSAS.

Candidatura de coalicion liberal.

- D. Lorenzo Tirado Boix. 67 votos:
- » Matias Ferrer Porcar. 62 »
- » Francisco Borjas Dolz. 54 votos

Candidatura reaccionaria.

- D. Francisco Martell Sanz. 19 votos.
- » José Martell Marco. 19 »
- » Braulio Pardo. 1 »
- » Isidro Pachés. 1 »
- » José Sidro. 1 »
- » José Pascual. 1 »

COLEGIO CASA CAPILULAR.

Candidatura de coalicion liberal.

- D. Vicente Sales Chordá. 126 votos.

—Como verán nuestros lectores, la coalicion liberal ha triunfado, de los seis colegios en que está dividida esta poblacion, en cinco de ellos, habiendo obtenido únicamente mayoría en un colegio y menoría en otro la coalicion conservadora-mestizo-posibilista.

—A la hora de entrar en prensa nuestro periódico, no sabemos ningún resultado de las elecciones en los pueblos de esta provincia.

Anuncios y rebajas: En la primera página doble precio que en la cuarta. Remitidos. A 10 cént. línea.— Defunciones y aniversarios: A 375 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritores.— A 4 céntimos línea ordinaria. A los no suscritores.— A 3 id. id. Las repeticiones a mitad de precio.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION

56, Mayor, 56,

CASTELLON

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresiones á precios sumamente baratísimos.



GRANDES ALMACENES DEL

Printemps

NOVEDADES

Sedertas, Lanas, Pañería, Indianas, Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes para Niñas y Niños, Faldas, Batas, Ajuares, Canastillas, Lencería, Corsés, Encajes, Telas de hilo, Pañuelos, Algodón blanco, Cortinas blancas, Telas para Mobiliarios, Tapicería, Objetos para Camas, Camisas, Géneros de punto, Trajes para Caballeros, Calzado, Paraguas, Guantería, Mantones, Corbatas, Flores, Plumas, Pasamanerías, Cintas, Mercería, Artículos de París, Perfumería, etc.

Remitense Gratis

y Franco el **MAGNÍFICO ALBUM ILUSTRADO** conteniendo 500 grabados (modelos inéditos) y las muestras de todos los tejidos á quien los pida en carta franqueada dirigida á

M. JULES JALUZOT & C^{ia}
PARIS

Remesas á todos los países del mundo.

Gabinete Médico-Quirúrgico.

56, Mayor, principal, 56.

Consulta diaria de once á una tarde. Visita gratis á la clase pobre.

SOBRES TIMBRADOS.

En la imprenta de este periódico se hacen al módico precio de 4 reales el ciento.

TARJETAS

de visita al minuto y á 6 reales el 100. Para señora, última novedad, á 4 reales el 100.

A LOS RECAUDADORES Y AGENTES DE CONTRIBUCIONES.

En la imprenta de EL CLAMOR, encontrarán con una baratura extraordinaria, toda clase de impresos necesarios para la instruccion de los expedientes de apremio.

AVISO A LOS INTERESADOS

El día 28 y siguiente del corriente mes, se verificará Almoneda en la antigua caja de préstamos La Favorecedora, situada en la calle de Enchin, núm. 58; de cuantas ropas, alhajas y demás objetos se hallen en descubierto más de seis meses.

19

S. JUAN

VACUNA DE

INSTITUTO DE VACUNACION
CASTELLONENSE

S. JUAN

19

LA TERNERA

EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO SE ESPENDEN TUBOS DE VACUNA EXTRAIDA DIRECTAMENTE DE LA TERNERA, CON LAS MAS DELICADAS PRECAUCIONES CIENTÍFICAS.

LOS PEDIDOS QUE ESCEDAN DE SEIS TUBOS LOS HARÁ ESTE CENTRO CON LA REBAJA DE UN 5 POR CIENTO.

LOMBRIGIDO FORMIGUERA
premiado en varias exposiciones nacionales y extranjeras
EL MEJOR ESPECIFICO QUE SE CONOCE
para destruir rápidamente

LOMBRICES

ES sumamente agradable,
ESCITA EL APETITO,
regenera y fortalece á los niños.
DEPÓSITO GENERAL: DR. FORMIGUERA, FERNANDO VII, 7. -BARCELONA.

En Castellon: farmacia de Ferrer.

SE ALQUILA.

VI
PRECIO D
En Castellon
timos.—Fuera.
pesetas 50 cént.
El pago sera
Redaccion, B

CHOO
La intrans
absorbente y
po á esta par
incremento e
tenia que dar
Amparada
por el clemen
los, merced á
mensurada
doctrina que
defienden, y c
cierto modo p
tipática y rep
vocan á la raz
cuado y más
de la verdad
Buena prue
guramos, se t
presenciando
que ha dado p
testas y contr
asuntos, no si
cuencia la que
cion, pues en t
la forma, y es
terna de los m
rior de los dist
Y culpese d
de ver necesar
base de estos
ramente hem
causas en los p
sados por cie
de hacer pasa
cuantas defin
principios de l
No es este c

mera forma o
todo, por difer
lular propiame
sustancia nucle
célula es el orig
res y todos est
ovular:
Lo único que
dos orgánicos
formados ó el p
cias albuminoid
por una compo
En cada partic
por lo menos ci
no medio, pr
guientes:
Carbo
Hidro
Azoe
Oxige
Azufre

Los plásticos
son tan sum
más pequeña f
microscopio de
millones de él
Hasta aquí lle
Hoy por hoy,
azoe, el oxígeno
cuerpos simples
descomponerios